亚洲基础设施投资银行行长金立群:

愿与海南加强合作 助力高质量共建"一带一路"

■ 本报记者 陈彬

"海南自由贸易港的发展前景非常广阔,我们可以在上面画出许 多美好的合作蓝图。"3月29日,参加博鳌亚洲论坛2024年年会 的亚洲基础设施投资银行行长金立群接受海南日报记者采

基础设施互联互通是共建"一带一路"的重要内容 之一。作为中国对外开放重要窗口和"一带一路"建 设重要节点,近年来,海南充分利用处于中国大陆 和东南亚两个最活跃市场交汇点的区位优势、 独具特色的开放政策优势,加快打造"两个基 地""两个网络""两个枢纽"。

金立群表示,亚投行愿意积极参与海 南自贸港建设,加强与海南在跨境互联 互通基础设施、清洁能源发展、生态环 境保护等多领域的务实合作,形成具 体合作项目,支持海南服务和融入 "一带一路"建设。

"亚投行所有的投资项目,均 强调高质量和可持续性。"金立群 表示,亚投行秉承精简、廉洁和 绿色的原则,投资于具有环境友 好、社会效益、可持续性的基础 设施项目,这与海南的发展理念 和重点产业方向均存在高度契

近年来,亚投行在海南进行多 次考察,深入了解多个领域项目发 展情况,并与政府部门充分交流探 讨,这为双方进一步推进务实合作 打下良好基础。

金立群认为,"一带一路"追求高 质量的合作项目,所以项目设计非常 重要。不仅要把每个项目设计好,更重 要的是要让项目与项目之间高度协调, 这就要求必须有宏观层面上的统一发展规

"在这方面,我认为海南优势明显。"金立群 表示,海南把全岛作为一个整体来统一规划、建设 和管理,实现一体化发展,促进各类要素合理流动和 高效集聚,有利于确保投资项目的可持续性。

金立群同时建议,海南在政策、资金、人才等方面逐 渐积累优势,可以学习借鉴其他国家和地区的发展经验,相 信未来社会经济发展活力会得到进一步释放。

(本报博鳌3月29日电)





罗必雄

金立群

本报记者 宋国强 摄

②孙贤胜 本报记者 袁琛 摄

③罗必雄 (中国能建供图)

4)钟宝申

本报记者 袁琛 摄

⑤张跃

本报记者 王程龙 摄

隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申:

以"光"生"电"助推海南绿色发展

■ 本报记者 李豌

"这个会议是'零碳会议'。"3 月29日,在博鳌亚洲论坛2024年 年会"能源低碳转型"分论坛结束 后,隆基绿能科技股份有限 公司董事长钟宝申谈起 会议的设施,面带笑 意地对海南日报

记者说。 背后的 原因在于

示范区的打造。钟宝申一边用手指向 远方一边说:"目前,停车场、会议室的 屋顶等都采用了光伏系统,我们的能 源都是来自太阳能。'

在钟宝申看来,博鳌亚洲论坛 年会现场布设的光伏系统,特别之 处在于其与环境的协调性。"光伏产 品能够产生绿电,是我们的目标之 一;同时,我们希望这些光伏产品能 够为环境增加更多美感。因此,在 产品研发的过程中,我们希望能够 不断提升光伏产品和环境的一致 性、融合性。"钟宝申说,目前该企业 已经研发出 BIPV (光伏建筑一体 化)光伏发电产品,作为一种新型的 发电建筑材料,这些产品的外观是 各类色彩漂亮的建筑材料,同时又 能够实现光伏发电。

谈及海南推动能源低碳转型的优 势和潜力,钟宝申认为,海南整体气候 优良,这里的太阳能资源十分丰富 "因此,我们认为海南,尤其是在发展 分布式光伏技术方面,拥有得天独厚 的条件。'

钟宝申关注到,过去几年,海南的 分布式光伏发展较快。针对这一现状 和趋势,他表示:"我们相信,光伏未来 能够为海南的绿色能源发展产生更多 动力。'

(本报博鳌3月29日电)



远大科技集团有限公司董事长兼总裁张跃: 推动建筑节能降碳

■ 本报记者 刘晓惠

3月26日17时30分,博鳌亚洲 论坛2024年年会"科技革命'奇点' 离我们有多远?"分论坛结束后,远大 科技集团有限公司董事长兼总裁张 跃从座位上起身,摆动双臂,活动活 动后挺直了腰身。他说,自2003年 开始,他几乎每年都参加博鳌亚洲论 坛年会并发表演讲,博鳌的清新空气、 湛蓝天空,让他的身心格外放松。

"博鳌是个好地方。"张跃说,博鳌 近零碳示范区在绿色、减碳发展方面 的条件非常好。从路边的花朵风机到 路上遍布的新能源车,从铺满光伏板 的屋顶到会场使用的零碳源空调,都 让他切身感受到博鳌东屿岛令人耳目 一新的绿色低碳生活方式。

绿色的海南如何继续执"绿色之 笔"答好"发展画卷"? 在接受海南 日报记者专访时,张跃提出了两个 关键点:用好风电和降低建筑领域 能耗。

张跃表示,海南四面环海,风力强

劲,风能资源丰富,发展海上风电等清 洁能源,不仅可以满足当地的能源供 给,还可以向周边省份供应绿色电能, 这将带来很大的发展机会。

在降低建筑领域能耗方面,张跃 认为对于海南而言,最重要的是要做 好建筑的隔热与遮阳功能。

"建筑隔热是覆盖规模大、技术 难度低且投资回报较高的减碳技 术。在海南,把建筑隔热与遮阳做 好,冬暖夏凉,减少空调带来的能源 消耗,能使建筑达到近零能耗,比传 统建筑节能90%。"张跃说,通过提 升建筑的隔热、遮阳性能,不仅能实 现节能减碳,也会让我们居住的房

此外,张跃认为在建材上寻求转 变,争取不用或少用混凝土,也能大大 降低建筑领域能耗。

张跃说,目前,远大科技集团已在 海南搭建了绿色建筑的样板房,希望 能进一步推广应用,助力海南推进国 家生态文明试验区建设。

(本报博鳌3月29日电)

国际能源转型学会会长、国际能源论坛第四任秘书长孙贤胜:

海南在能源转型上 要发挥三大优势作用

■ 本报记者 孙慧

当前,各地加快能源转型升级,转 变传统能源结构,以可持续发展为导 向,促进经济的绿色、低碳化发展。

3月29日,在博鳌亚洲论坛年会 上,国际能源转型学会会长、国际能源 论坛第四任秘书长孙贤胜在接受海南 日报记者采访时表示,海南是我国的 热带岛屿,拥有丰富的自然资源和旅 游资源,可充分发挥三大优势作用,进 一步推动能源转型。

"海南拥有适宜居住的温度环境, 对于能源的需求不会冷热不均,这是 海南的优势之一。"孙贤胜说,海南拥 有丰富的太阳能、风能等清洁能源资 源,可通过充分开发利用,逐步减少对 传统能源的依赖。

孙贤胜说,第二个优势是海南正 在建设自贸港,有许多支持企业发展 的优惠政策,可以充分吸引外资和先 进技术进入海南,进一步推动海南的 传统能源产业转型升级。"海南自贸港 可以引入智能制造、AI数字等先进技

术,把这些技术整合起来应用到能源 开发转型上,促进绿色低碳发展。"

"海南还有一个优势是博鳌亚洲 论坛年会的举办地,每年举办的博鳌 亚洲论坛年会吸引很多国家和地区的 嘉宾来到海南,进一步提高了海南的 知名度,这也是一个海南能源转型需 求与资金、技术链接的平台。"孙贤胜 说,相信海南能充分利用这些优势,进 一步推动传统能源结构转型升级,在 能源转型方面走在全国前列。

(本报博鳌3月29日电)

中国能建中电工程公司董事长、电规总院院长罗必雄:

海南发展清洁能源是顺时代之势

■ 本报记者 邵长春

"海南大力发展清洁能源,打造 '清洁能源岛',是顺时代之势。"3月 29日,在博鳌亚洲论坛2024年年会 上,中国能建中国电力工程顾问集团 有限公司董事长、电力规划设计总院 院长罗必雄接受海南日报记者采访时

立足省情实际,罗必雄认为,海南 未来发展清洁能源还具有三大优势。 一是顶层政策文件支持。海南先后出 台的《海南能源综合改革方案》《海南 省碳达峰实施方案》等文件,都从非化

石能源消费比重、非化石能源发电装 机等方面提出了高标准的发展目标, 也给清洁能源项目的开发建设提供了 可参考的行动纲领和实施依据。此 外,"零关税"等特有政策优势也为海 南清洁能源项目建设提供了良好的营

二是自然资源禀赋优异。海南 具备较好的海洋能、风能、太阳能等 资源禀赋,清洁能源开发利用潜力

"海南海洋资源丰富,波浪能、 温差能、潮流能资源极为丰富。"罗 必雄说,海南海上风能资源也非常

丰富,沿海平均风速较大,风功率密 度和风能利用小时数较高,适合规 模化开发海上风能。此外,海南太 阳能也较为丰富,还有很大程度的 可开发空间。充足的自然资源条件 为海南清洁能源项目的建设提供较 好的基础,使其具备了开发可持续 性和长期发展潜力。

三是地理区位条件独特。罗必雄 说,海南可充分发挥区位优势,持续加 强与其他国家的清洁能源项目合作以 及清洁能源技术和经验的交流互助, 从而带动当地清洁能源发展。

(本报博鳌3月29日电)

专题

值班主任: 张苏民 主编: 欧英才 美编: 孙发强

建设银行首批"健养安"养老金融特色网点揭牌

3月28日,建设银行在海口市举办 "健养安"首批60家养老金融特色网点揭 牌暨养老产业联盟起航签约仪式。

本次活动由建行总行主办、建行海 南省分行承办,旨在通过养老金融特色 网点建设,适配一系列老年客户金融产 品及适老金融服务,全方位提升老年客

户金融获得感 建设银行副行长纪志宏在致辞中表 示,建设银行打造"健养安"养老金融品 牌,加强养老金融特色网点建设,是做好 养老金融"大文章"的具体行动。建设银 行依托营业网点优势,从全国37家一级 分行的1.4万多家网点中,精心挑选首批 60家适老化软硬件设施比较齐全的网 点,打造成为"健养安"养老金融特色网 点。通过持续努力将特色网点建设成为 养老金融需求的"收集站"、推进养老金 融服务创新的"试验田"、建行网点服务 老年客群高标准的"样板间"、建行养老

金融高质量发展的"示范点",让老百姓 感到更加便捷、舒心。同时,通过"健养 安"养老产业联盟,整合建行集团客户、 资金、科技等优势资源,深度聚合、服务 养老产业优质企业,推动养老产业创新 链、产业链、资金链、人才链"四链融合"。

海南省民政厅负责人在致辞中表 示,海南省民政厅深入贯彻落实中央金 融工作会议精神,积极推动海南自贸港 背景下养老事业和产业高质量发展。推 动养老服务立法,实现基本养老服务清 单和经济困难老年人养老服务补贴发放 全省"全覆盖"。推行"建枢纽带站点进 家庭"的居家社区养老服务模式,将助 餐、助医、助洁等专业化服务带到社区、 送进家庭。建立"冬南夏北"旅居养老战 略合作机制,推动养老机构务实合作、养 老领域相关标准省际互认。随着建设银 行首批60家养老金融特色网点统一揭 牌、正式运营,相信建设银行通过不断创 新养老金融产品和服务,能更好满足老 百姓多层次多样化养老服务需求,全方 位提升养老金融服务效能。

建设银行海南分行行长尹国建在致 辞中表示,近期建设银行正式发布集团养 老金融统一品牌"健养安",全面启动做好 养老金融"大文章"十项行动。近年来,建 设银行海南省分行深人做好养老金融"大 文章",创新支持民生保障领域,助力地方 实体经济建设,助力自贸港金融双向开 放,取得了稳中有进、进中提质的工作成 绩。海南省分行将以养老金融特色网点 建设为契机,依托海南康养旅居、"候鸟" 客群、养老产业等独特资源,完善养老金 融服务体系,持续优化适老化金融服务, 满足老百姓多样化养老需求。

揭牌仪式上,"健养安"养老产业联盟 宣布签约起航,海南省托老院、海南省民政 事业发展促进会、海南省大健康旅游集团 公司、海口市金福源老年公寓等4家海南

省内重点养老机构分别与建行集团子公 司建信养老金公司签署"健养安"养老产业 联盟合作协议。

海南省委金融委员会办公室负责 人、海口市政府相关负责人、海南省社会 保险服务中心负责人、建设银行总行集 团资产管理部、渠道与运营管理部及海 南省内重点养老机构相关负责人出席活 动。建设银行全国37家分行以视频方 式线上参加活动。

建设银行作为国有大行,始终坚持 "以人民为中心"的理念,切实履行国有大 行责任担当,推动养老金融高质量发展。 下阶段建设银行将整合集团客户、资金、 科技等优势资源,推进养老金金融、养老 产业金融、养老服务金融、养老金融生态 四位一体协同发展,以有广度、有深度、有 温度的养老金融服务,高质量书写养老金 融"大文章"。

(建设银行海南省分行供稿供图)



建设银行在海口举办"健养安"首批养老金融特色网点揭牌仪式。